

参加完集体婚礼再办一次仪式

# 集体婚礼大多流于形式

本报记者 张倩 李沙娜 郑美芹 见习记者 张璇

29日上午10时许，市政广场上响起礼炮声，23对身穿礼服的新人依次携手走过红地毯。新人们交换戒指，喝过交杯酒，放飞了心愿球，共同完成了他们的集体婚礼。这是滨化集团2011年迎“五四”青年员工集体婚礼的现场。

集体婚礼作为一种新式婚礼，统一组织，提倡节俭朴素风尚，树立积极健康的婚姻价值观和婚庆消费观，为一些适龄青年所热衷。但现实中，人们在为传统婚礼花销巨大、流程繁琐而纠结时，却依然选择传统婚礼。

▶29日上午10时，23对新人在市政广场举行集体婚礼。

本报记者 郑美芹 摄



**新人**

## 没有传统仪式感觉像没结婚

滨州化工厂团委的刘主任说，从上世纪一开始办集体婚礼，有一个现象就是不可避免的，那就是新人在参加完集体婚礼后还是会再举行一次传统婚礼，一是为父母，二是为了请客。

刚刚参加完集体婚礼的郝志敏和妻子，还是决定在婚假时回老家再办一次仪式。“我们家都是农村的，父母对于孩子的婚礼仪式十分看重，如果不办仪式，不请亲戚朋友们来聚聚，他们就觉得像没有结婚一样。我们平时已经不能在老人跟前尽孝，如果结婚都不回去，

就太不孝顺了。”郝志敏说，铺张浪费不是他的初衷，能让父母高兴就好。

并不是只有郝志敏有这种打算，参加集体婚礼的20余对新人大部分都有这种想法。滨州市风景园林科副科长顾振军觉得，让新人们不能放弃传统婚礼、请客吃饭这种习俗的原因还有随礼风。“中国人的随礼文化经历了这么多年，演变到现在，已经不仅仅是一种亲情友情的象征，更是一种处理关系的方式。你给人家随了礼，到你结婚的时候，人家肯定会还的，否则心里过意不去。

一位有多年承办集体婚礼经验的业内人士告诉记者，传统婚礼要有聘礼、磕头礼、彩礼，还有结婚时的一些花费，全部都省掉的话也许男方的父母愿意，那女方的父母就有可能不愿意了。有些男方的父母为顾全面子，为了礼尚往来也不会同意。

**长辈**

## 举办传统仪式是为孝敬父母

26日上午，滨州办事处的付女士正在陪即将结婚的女儿挑选喜糖。对于集体婚礼，付女士认为这是现在年轻人追求热闹、喜庆的一种体现，集体婚礼代替不了传统习俗。“孩子结婚，其实不光是孩子的事，更重要的是父母，现在孩子少，孩子结婚几乎是父母下半辈子最重要的事，怎么可能

不说起来头头是道。“结婚嘛，怎么喜庆怎么办，集体婚礼办起来很热闹很喜庆，我当然不反对啊，孩子们喜欢，但是老人们那一套也是少不了的。”张女士认为，像拜父母、放鞭炮等这些习俗是必须要有的，否则就不像结婚了。“父母把孩子养那么大，一辈子就盼着孩子结婚生子，不拜是说不过去的。”

## 探因>> 集体婚礼容易让新人有冷落感

来自济南的姬瑞和女友晓玉将好日子定在了5月5号，也是他们恋爱3周年的日子。这一对分别来自济南和淄博的新人，拒绝了单位集体婚礼的邀请，将婚期定在了两人最具纪念意义的日子。“5月5号还是周末，亲戚朋友们都有空，可以一起来见证我们的幸福时刻。”姬瑞说，他觉得集体婚礼过于注重形式，太热闹了，“那么多人一起，自己的

心情很难受到关注，我们自己的婚礼，还是自己独享的好。”

姬瑞和女友认为，现在的集体婚礼大多流于形式，他们很多参加的同事都是冲着纪念品去的。“看起来更像是去参加一次活动，可以做游戏还可以拿奖品和半价旅游，结婚应该是一场庄严的仪式。”在采访中，不少受访者认为现在的集体婚礼太注重形式而忽视人的

心理需求，商业气息很重，这也是很多人不选择集体婚礼的原因之一。

对此，业内人士认为集体婚礼有一定的局限性，所有人的婚礼都是雷同的、相似的，没有新意。一般的人是不愿参加集体婚礼的，只能靠奖品吸引人，现在有很多人不想参加集体婚礼，一部分人会因为好奇或者受到奖品的诱惑选择集体婚礼。

### ○组织者看法

## 婚事新办要提倡

滨州市风景园林科副科长顾振军的办公室就在市政文化广场边上，每年五月，这里都会举行几场集体婚礼。“市团委、滨州化工厂等都在这儿组织过集体婚礼，我觉得这是一种既省心又省钱的结婚方式，应该大力提倡。”他说。

滨化集团的集体婚礼已经有十余年的历史了，为了推崇婚事新办、移风易俗的新风尚，滨州化工厂团委为厂里的

60多对新人举行了集体婚礼，以后几乎每年都在“五一”、“十一”的时候举行集体婚礼。“当时婚事大操大办的现象已经比较严重，既费力又费钱，所以我们的倡议受到了热烈的欢迎。”滨州化工厂团委的刘主任对记者说，随着近年来厂里外地职工的增多，有很多双方父母都离得比较远，所以单位更加注重为职工举行集体婚礼了。

## 有新意才最重要

记者从团市委了解到，滨州这几年都会举行集体婚礼，一般都会选择“五一”前后或者“十一”前后比较好的日子，现在慢慢成为了一种品牌活动。每年的集体婚礼宣传力度很大，再加上一些商家的优惠，吸引的人也很多，一般会有66对、99对，最少的时候也有三四十对。

当时提倡集体婚礼，主

题主要是提倡节俭朴素风尚，树立积极健康的婚姻价值观和婚庆消费观，但在现实的操作中每年都会有不同的婚礼主题，比如奥运婚礼，去年十月份的婚礼主题定为了“扎根黄三角，置业又安家”，组织集体婚礼遇到的困难可能就是每年怎么做出新意，变着花样来办，创新的东西才是最重要的。

### ○相关链接

## 魔术婚礼最浪漫

一婚礼庆典公司的负责人告诉记者，以后最流行的婚礼形式可能要数“魔术婚礼”。“魔术婚礼”的组织形式才刚刚成型，还没有开始真正推广，但已经吸引了很多人注意。

据了解，“魔术婚礼”就是在婚礼现场用魔术见证浪漫唯美的奇迹时刻，包括新郎神奇地从天而降、大变活人，求婚时新郎手中的熊熊烈火变成五彩的玫瑰或是魔幻闪灯玫瑰

等，单是玫瑰的出场就有多种形式，比如口吞玫瑰、气球出玫瑰花束、丝巾变成玫瑰等。

更吸引人的是婚礼现场的魔术游戏。例如，透视扑克游戏是司仪手拿一副扑克，让新娘随便抽出一张，牌背朝着新郎，新郎猜出牌面数字和花色。

魔术婚礼的现场弥漫着魔术的神奇，不仅现场的看客都感叹神奇，新娘和新郎也在魔术中感受浪漫。